

*Аветисов А. Р.*

## **НОВОЕ В ПОДГОТОВКЕ ВРАЧА ПРОФИЛАКТИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ**

*Медико-профилактический факультет БГМУ, г. Минск*

В апреле 2013 года состоялось знаковое в судьбе медико-профилактического факультета событие. До этого момента на протяжении примерно полутора лет происходил напряженный поиск путей совершенствования подготовки специалиста, что выражалось в активной переписке с министерствами по подчиненности, принятии решений на заседаниях учебно-методического объединения по медицинскому и фармацевтическому образованию, в рабочих группах различного уровня, а также на советах факультета, университета и санитарно-эпидемиологической службы. Итогом напряженной работы явилось решение, отраженное в Протоколе № 3 рабочего совещания Министра здравоохранения Республики Беларусь от 26.04.2013 г. Суть решения, отразившегося во всех последующих преобразованиях, можно свести к появлению конкретной цели, а именно, усилению практической подготовки специалиста. Однако задачи, поставленные перед факультетом, университетом и санитарно-эпидемиологической службой, оказались весьма объемными и разносторонними.

В частности, в блоке задач по изменению учебно-программной документации были сделаны следующие шаги:

- уменьшен удельный вес подготовки по непрофильным учебным дисциплинам;
- увеличена доля учебной практики в 2 раза в сравнении с предыдущим стандартом;
- впервые введена преддипломная практика и увеличена таким образом доля производственной практики по специальности в 1,8 раза;
- впервые введена защита дипломных работ;
- впервые введена субординатура на выпускном курсе по направлениям «гигиена» и «эпидемиология».

Все эти изменения нашли свое отражение в образовательном стандарте, типовом учебном плане, типовых учебных программах, а также в приказах и распоряжениях. В ближайшем будущем будет происходить дальнейшее внедрение в учебный процесс указанных изменений, а также совершенствование уже реализованных нововведений.

Не менее важной и значимой оказалась работа по организации обучения на базах ЦГЭ и профильных РНПЦ города. Были подписаны договора о сотрудничестве и затем, на их основе, заключены договора безвозмездного пользования помещениями. Это позволило не только юридически обосновать нахождение студентов на территории ЦГЭ и РНПЦ, но и су-

щественно расширить площади для обучения на базе практического здравоохранения. Причем выделены как комнаты для повременного использования (например, 2 комнаты на базе РЦГЭиОЗ), так и для организации полноценного филиала кафедры. Так, ГУ «Минский городской центр гигиены и эпидемиологии» предоставил университету 10 комнат для организации учебного процесса на базе ЦГЭ Партизанского района г. Минска, где занятия проводятся на постоянной основе. Расширение данной практики действительно позволило существенно улучшить практическую подготовку специалиста за счет возможности посещения кабинетов работников центра непосредственно во время занятий. Эти изменения частично отражают внедрение идей, сформированных еще в 70-е годы прошлого столетия деканом санитарно-гигиенического факультета МГМИ Михаилом Кононовичем Зубрицким, который предлагал выделить одну из районных санитарно-эпидемиологических станций под учебную базу для подготовки специалистов по всем востребованным направлениям службы.

На фоне всех позитивных изменений остался нерешенным целый ряд вопросов, от которых зависит эффективность всех предпринятых ранее мер по усилению подготовки специалиста. Так, основной проблемой подготовки специалиста по-прежнему является невозможность привлечения достаточного числа практикующих специалистов в штат сотрудников гигиенических кафедр. Причина кроется как в экономической нецелесообразности такого привлечения (уровень оплаты труда), так и в организационных и юридических ограничениях подготовки специалистов на базах ЦГЭ. Временное решение проблемы выражается в привлечении специалистов к преподаванию на условиях почасовой оплаты труда, однако наилучшим решением было бы создание документа, аналогичного приказу Министерства здравоохранения Республики Беларусь № 236 от 30 марта 2006 г. «Об утверждении Положения о клинической организации здравоохранения» и, по возможности, внесение изменений в Постановление Министерства труда Республики Беларусь № 6 от 21.01.2000 г. Университетом уже дважды с 2008 г. была высказана подобная инициатива. По ее результатам готовились проекты как отдельных документов (например, Положение о базовой организации здравоохранения), так и проекты внесения изменений в действующее законодательство (Положение о клинической организации здравоохранения с предложениями по внесению изменений в Постановление Министерства труда). Вне зависимости от конечного подхода это позволило бы решить не одну, а сразу несколько насущных проблем подготовки специалиста:

1. Активное привлечение кафедральных сотрудников к работе на базах ЦГЭ.
2. Регулярное посещение студентами объектов надзора.

3. Практикоориентированное преподавание, в т. ч. активное использование материально-технической базы ЦГЭ и РНПЦ в процессе обучения.

4. Взаимная заинтересованность работников ЦГЭ и кафедр БГМУ в обучении студентов.

Последний пункт особенно важен, т. к. ситуация, когда юридически и фактически выпускающие кафедры факультета являются теоретическими, нужно считать в корне неверной. И только от скорейшего решения данного вопроса будет зависеть создание самодостаточной и саморегулируемой системы подготовки специалиста.